



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

四川干部群众热议政府工作报告 奋进新征程 建功新时代

1月18日,四川省第十三届人民代表大会第五次会议开幕,省长黄强代表省人民政府作工作报告,从十个方面对2022年重点工作作出安排。

“全面提速成渝地区双城经济圈建设”“深入推进创新驱动引领高质量发展”“着力增强产业链供应链韧性和优势”“加快推进乡村全面振兴”等报告中出现的热词,引发全省干部群众热烈讨论。大家纷纷表示,要万众一心、砥砺前行,加力加劲扎实工作,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶、夺取全面建设社会主义现代化四川新胜利贡献更多智慧和力量。

全面提速成渝地区双城经济圈建设

“全省地区生产总值迈上5万亿台阶”,政府工作报告提到的去年四川“成绩单”相关内容让全省干部群众倍感振奋。

不少干部群众纷纷表示,开局

之年的良好态势让人干劲十足、信心满满。

“今年,我们将坚持‘稳’字当头、‘干’字发力,‘实’字为要,‘快’字争先,集中力量推进追赶跨越‘十件大事’,倾情倾力办好民生改善‘十件实事’,奋力推动资阳高质量追赶跨越。”省人大代表、资阳市市长徐芝文对“着力推动成渝地区双城经济圈建设成效见效”这句话大有感触。

政府工作报告提出“全面提速成渝地区双城经济圈建设”的工作打算。

“推动成渝地区双城经济圈建设,交通连接非常重要。”泸州市交通运输局副局长陆曹蓉表示,“紧邻重庆,泸州提出‘一体两翼’特色发展战略。在‘东翼’片区将突出轨道交通和内河航运优势,加强与重庆毗邻地区互联互通、共建共享,推动‘东翼’加快融‘圈’。”

达州市交通运输局局长蒋波说,该市将构建以达州为中心,畅达东西、贯通南北的综合交通通道和四向通达、全域开放的对外经济

走廊,加快建成“货畅秦巴、物通四海、誉达八方”的交通物流中心。

政府工作报告提出“推动极核主干功能再提升”“推动区域协同发展再加力”等工作重点。

成都都市圈建设,今年将提速。四川省推进成德眉资同城化发展领导小组办公室常务副主任尹宏说,今年将采取“清单制+责任制”方式,梳理形成年度重大项目清单、重大事项清单、重要会议活动文件清单,围绕优化都市圈发展布局、提升创新驱动发展水平、提升开放合作水平以及共享公共服务便利等方面发力。

“我们将回应群众新需求企业新诉求,全面完成同城化‘起步期’各项目标任务,为成德眉资同城化发展暨成都都市圈建设迈入‘成长期’奠定坚实基础。”

加快发展绿色低碳优势产业

“聚焦清洁能源产业”“聚焦清洁能源支撑产业”“聚焦清洁能源应用产业”……政府工作报告释放

出加快发展绿色低碳优势产业的强烈信号。

听完报告,自贡市科学技术局局长朱柱对推动清洁能源产业发展更有信心:“自贡将依托东方电气集团东方锅炉股份有限公司创建全国首家碳中和技术创新中心,致力于氢能发展重大技术开发应用,打造氢能装备制造产业先行区,加快建设燃料电池汽车示范城市。”

“我们要大力推进高端制造、智能制造、绿色制造,持续加大投资力度。在稳健扩产的同时,保持激进创新,继续引领高纯晶硅领域的技术进步。”四川永祥股份有限公司副总经理罗周找到发展的重点。

“雅安提出加快建设成渝地区双城经济圈绿色发展高地,让生态产品价值实现路径更加多元高效。”雅安经济技术开发区管委会主任胡雪松说,接下来,经开区将围绕以锂电材料为代表的先进材料产业等,完善产业链、布局创新链,加快建设成雅碳中和产业创新示范区。

加快推进乡村全面振兴

18日下午,一场村播助农“年货节”活动上,巴中市通江县涪阳镇中码头村党支部书记、主任张

永乾第一次当上“主播”,为特色农产品“代言”。

听到报告中提到“大力推动现代农业发展”,张永乾满身干劲,“我们村120个食用菌大棚刚建成,今年特色农产品会更多。”同时,他计划在村里培养一些带货“主播”,进一步打通农产品销售渠道。

报告中提出“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”“培育壮大脱贫地区乡村特色产业”等工作重点。这让与土地打了一辈子交道的省人大代表、达州市宣汉县龙泉土家族乡罗盘村党支部书记李永太难掩激动,

“我们计划发展太白贝母、土党参等中药材,争取让村民以较低劳动强度获得更高收益。”他还打算修建中药材深加工厂,延伸产业链,并利用罗盘村位于巴山大峡谷景区核心区的区位优势,发展民宿和旅游。

听完报告,省人大代表、甘孜州石渠县委书记罗林则深感责任重大。近年来,石渠县实施退牧还草、城乡环境综合治理等工程,生态保护成效显著。“未来,我们将更多地争取建设川西北生态示范区的机遇,利用良好的生态底色,做好生态旅游业、生态畜牧业、生态中藏药业发展,更多地让群众在生态建设中获益,实现收入不断增长。”(据川报)

两会声音

乡村怎样留住人才?

1月17日,有网友留言,自己出生在四川农村,长大后上学、工作离开了家乡,如今村子里住的也基本是老年人和留守儿童。因此,他希望,农村老家不应该只留下“乡愁”,也要迎来发展。“但年轻人不愿意回去,乡村地区留不下人也留不住人,这样的人才困境如何破?”

强化对乡村人才的关爱激励

“这也是我在履职过程中曾遇到过的具体问题。”省人大代表、元耕鑫农业有限公司总经理邓小燕说,目前,乡村产业呈多元化发展,也达到一定规模,但依然面临缺乏专业技术人员、管理水平参差不齐等问题。

“乡村振兴需要引进大量专业技术人才,从而让乡村这个大舞台亮起来。”对此,邓小燕建议,首先,充分发挥本地产业资源优势,搭建就业创业平台,让更多人才能够在农村地区施展才华,实现自身价值;其次,适当提高农村人才待遇,根据地区实际情况给予相关住房补贴等;此外,强化对乡村人才的关爱、激励,建立基层班子成员联络机制,实时帮助解决其相关困难。

完善乡村振兴人才培养机制

“机制管长远!”在省政协常委、省统筹城乡研究会会长罗友平看来,解决乡村人才问题,首先要积极探索完善乡村振兴人才培养机制。“机制不建立好,问题就会一直存在。”罗友平指出,要充分发挥第一书记的领头雁作用,完善党建促发展的长效机制。

其次,要创新育人选人方式。“各级政府尤其是县一级要发挥主体作用,加强新型职业农民和乡村工匠培养,对职业农民根据特色产业、发展方向分批次定期开展培训;省一级鼓励涉农高校加强与地方合作,把高校人才培养与地方实际结合起来,比如对乡村振兴急需的人才开展订单式培养,地方、高校各司其职,形成综合立体的人才培养方式。”

最后,罗友平认为,还要搭建好用人平台。“只有产业发展了,让大家在乡村振兴中有奔头,才能吸引更多能人返乡、干事、创业。可建立一批宜居宜业的农村创业基地,把乡村振兴作为大舞台,解决乡村振兴中人才不足、人才不够、人才流失的问题。”(燕巧)

我国HXN6型大功率内电混合动力机车首次实现商品化销售



本报讯 1月18日,中车资阳机车有限公司(以下简称“中车资阳公司”)与中国神华国际工程有限公司签订2台大功率交流传动内电混合动力机车购销合同。这标志着我国HXN6型大功率内电混合动力机车首次实现商品化销售。

混合动力机车是中车资阳公司践行国家“双碳”战略目标的代表作。作为我国最早研制内电混合动力机车的企业,中车资阳公司率

先攻破了业界公认的混合动力机车能量控制技术及集成技术等多项难题,而且完全掌握了具有自主知识产权的核心技术——高压、大容量、大电流动力电池成组和模块化技术,动力电池组大电流充放电的安全控制技术,以及制动能量回收控制技术等,并牵头参与制订了国铁动力电池安全设计、电池管理系统、电池热保障等6项设计规范,成为内电混合动力研制的领军

企业。

2020年8月,中车资阳公司自主研发的装载世界最大电量的HXN6型混合动力机车,获得国家铁路局颁发的《铁路机车车辆型号合格证》和《铁路机车车辆制造许可证》,成为我国首款获“双认可”的混合动力机车。

“节油、减排、降噪”是混合动力机车的重要特点。机车动力源由“动力电池组+柴油发电机组”共

同组成,并优先采用动力电池组提供动力,在具备充电条件下,机车最高可节约燃油消耗90%以上,减少有害物排放60%至80%。同时,机车还具有节省机车闸瓦、启动加速快、运行中动力制动能力强、噪音和环境污染小等多种优势,是一款能有效替换传统内燃机车的绿色机车。

本次签单的HXN6机车,增设了水冷动力电池系统、智能运维

系统,优化了机车外观色彩造型,规范化整车布线布管,提升了工程化和智能化水平,后续随着柴油机的升级开发,机车的节能环保性能将得到进一步提升。

目前,中车资阳公司已搭建形成了内电混合动力机车的技术平台和产品平台,向市场推出200kW至3000kW不同功率等级的产品,全面满足各种用户需求。

(刘秀珍 本报记者 张跃明)

欢迎订阅2022年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推

进四川高质量发展。

《四川科技报》为加快发展乡村产业、加强农村生态文明建设、改进乡村治理等方面提供创新举措和典型案例,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71
全国公开发行 全国各地邮局均可订阅

全年订价:198元

每周三、五出版

彩色印刷 每期八版

四川科技网:<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线:(028)65059829

新闻热线:(028)65059830

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041